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У статті наведено та обґрунтовано особливості існування такого 
явища, як ринкова привабливість підприємства, до яких віднесено: 
неможливість існування абсолютно від’ємної ринкової привабливос-
ті; присутність негативного ефекту; врахування вимог потенційних 
партнерів; плідна взаємодія з потенційними партнерами; симбіоз фі-
нансово-економічних і психологічних оцінок діяльності; врахування 
перспектив розвитку підприємства. Зазначені особливості покладено 
в основу подальшого формування змістовної картини поняття «рин-
кова привабливість підприємства» та встановлення  її ознак, струк-
тури та чинників.  
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Постановка проблеми. Підприємство, реалізуючи свою місію та 

стратегічні цілі, має плекати свою поведінку у різних відносинах соціаль-
но-економічного життя, оскільки вона викликає оцінну реакцію всієї су-
купності економічних агентів ринкового середовища. Це зумовлює необ-
хідність системної, обґрунтованої управлінської праці над створенням пі-
дприємством власної інтегральної характеристики як партнера по ринко-
вій взаємодії з різними економічними агентами – ринкової привабливості 
підприємства. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Як показує проведений 
аналіз публікацій, у зазначеній сфері існують певні розбіжності і чисельні 
підходи, в першу чергу щодо визначення ключового поняття "привабли-
вість підприємства". Підтвердженням цього є результати семантичного 
аналізу поняття "привабливість підприємства", який проведено на основі 

 О. В. Свірідова 
 



ISSN 2072-294X. Економіка та управління підприємствами  
машинобудівної галузі: проблеми теорії та практики, 2013, № 2 (22) 

76 

вивчення робіт таких авторів, як І. А. Бланк, О. Є. Кузьмін, В. Рожелюк, 
Н. Хархут та ін [1 – 3]. Однак, за відсутності комплексних досліджень що-
до змісту ринкової привабливості підприємства та принципів взаємодії її 
продуцента та реципієнтів виокремлення особливостей існування явища 
ринкової привабливості підприємства в системі соціально-економічних 
зв’язків науковцями майже не проводилось. 

Метою статті є встановлення змісту поняття та особливостей існу-
вання явища "ринкова привабливість підприємства" на тлі дослідження 
взаємодії підприємства та інших економічних агентів.  

Виклад основного матеріалу Дослідження концептуальних аспектів 
управління взаємодією підприємств на засадах партнерства та узгодженні 
інтересів здійснено в межах багатьох сучасних економічних теорій та кон-
цепцій: концепція маркетингу партнерських відносин, теорії економічної 
безпеки, трансакційних витрат, груп впливу тощо. Прихильники цих тео-
рій, певною мірою, дійшли до єдиної думки щодо необхідності врахуван-
ня інтересів та можливості впливу цілої низки суб’єктів внутрішнього та 
зовнішнього середовища, взаємодія з якими складає зміст економічного, 
фінансового, виробничого, соціального життя підприємства: акціонери, 
власники, персонал, споживачі, конкуренти, постачальники, посередники, 
кредитори, інформаційно-консалтингові установи, профспілки, державні 
органи, неурядові та надорганізації тощо. Незважаючи на можливість 
прямо чи опосередковано впливати на діяльність підприємства, всі зазна-
чені суб’єкти вступають у відносини з погляду на можливість реалізації 
власних інтересів, яка залежить від виваженої соціально-економічної по-
літики підприємства щодо корпоративного іміджу підприємства, його ін-
вестиційної та маркетингової привабливості, привабливості його праців-
ників зокрема. Відповідно до чого зазначені групи інтересантів можуть 
бути визначено як реципієнти, а власне підприємство – продуцентом рин-
кової привабливості. 

Загальна морфологія поняття "привабливість", спираючись на філо-
софське підґрунтя, передбачає стан задоволення взаємодією, оснований на 
певній пізнавальній діяльності суб’єкта та його оцінній реакції, що вира-
жається в емоційному ставленні до іншого суб’єкта взаємовідносин.  

Дослідження наукових праць зарубіжних та вітчизняних економістів 
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дозволили встановити, що обсяг поняття "привабливість" містить різні рі-
вні господарчих зв’язків та відносин: привабливість регіону, території, га-
лузі, підприємства, проекту, цінних паперів тощо. В той же час поняття 
"привабливість" використовується науковцями у створенні переважно та-
ких видових понять як:  

"інвестиційна привабливість" з метою дослідження об'єктів інвесту-
вання (підприємства, проекту, цінних паперів), визначення рейтингу ре-
ципієнта на ринку [1, 2];  

"інфраструктурна привабливість" та "ресурсна привабливість" – по-
няття, які є визначальними під час аналізу, оцінювання та вибору місця 
або сфери розміщення бізнесу [4, 5];  

поняття "інноваційна привабливість" вживається науковцями під час 
дослідження чинників, механізму прийняття інвестиційного рішення про 
вкладання коштів у фінансування конкретних інновацій [3, 6];  

"рекреаційна привабливість" – поняття, що є предметом дослідження 
при визначенні рівня туристичних послуг, який може бути досягнуто на 
певній території [7];  

поняття "маркетингова привабливість" з метою встановлення відпові-
дності території потребам та вимогам  різних цільових груп [8]; 

поняття "соціально-економічна привабливість" та "економічна при-
вабливість", які використовують при дослідженні ефективності проектів, 
визначенні їх конкурентоспроможності в ринкових умовах [9]. 

Спираючись на результати семантичного аналізу поняття привабливо-
сті підприємства та дослідження складу суб’єктів взаємодії, які презенту-
ють власну оцінну реакцію щодо діяльності та поведінки підприємства на 
ринку, складу їх інтересів, ринкову привабливість підприємства пропону-
ється визначати як характеристику підприємства, утворену як передумову 
та результат ринкової взаємодії економічних агентів, що відображає рі-
вень задоволення їх фінансових, виробничих, організаційних та інших ін-
тересів, виражений через сукупність соціально-економічних показників. 

Розширений склад реципієнтів ринкової привабливості підприємства 
та можливість використання чисельних форм взаємодії у порівнянні з тією 
ж самою інвестиційною привабливістю, зумовлює наявність певних особ-
ливостей існування явища ринкової привабливості підприємства:  
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1. Неможливість існування абсолютно від’ємної ринкової привабли-
вості. По-перше, дослідження форм взаємодії дозволили виявити такі фо-
рми взаємодії, які дають можливість реалізації певних інтересів економіч-
них агентів, навіть за умови негативної ринкової привабливості. До таких 
форм можуть бути віднесені, конфлікт, опозиція тощо. По-друге, підпри-
ємство, згідно з положеннями контрактної теорії фірми, є сукупністю вну-
трішніх взаємодій (формальні та неформальні контракти всередині підп-
риємства) та зовнішніх взаємодій (формальні та неформальні котракти пі-
дприємства з іншими суб’єктами). На існуванні підприємства як мережі 
контрактів наполягає й засновник теорії трансакційних витрат Коуз Р. 
[10]. Оскільки контракт є правовою формою взаємодії, то, навіть якщо ро-
зуміти вчених у буквальному сенсі, можна з упевненістю стверджувати, 
що зміст та межі існування підприємства полягають у взаємодії. Доки під-
приємство є партнером, учасником будь-якої форми взаємодії, воно існує 
на ринку. В той же час, взаємодія можлива лише за умови визнання інши-
ми економічними агентами привабливості підприємства. Так, логічним є 
допущення, що доки підприємство існує на ринку, воно має певний рівень 
ринкової привабливості. Підприємства з нульовим або від’ємним значен-
ням ринкової привабливості не існує. Навіть підприємство, з незадовіль-
ними характеристиками фінансового, виробничого, кадрового потенціалу, 
може бути ринково привабливим як власник інфраструктурних ресурсів, 
нематеріальних активів тощо. Відтак, основним завданням для підприємс-
тва на шляху до покращення результатів діяльності є адекватне оцінюван-
ня власної ринкової привабливості та виявлення кола можливих її реципі-
єнтів. 

2. Можливість виникнення негативного ефекту. Зазначена особливість 
є унікальною та відіграє визначальну роль при формуванні саме ринкової 
привабливості підприємства. Так, якщо розглядати, наприклад, інвести-
ційну привабливість, то вона характеризується обов’язковою присутністю 
подвійного позитивного ефекту, на що наголошує низка вчених [11, 12, 
с. 93, 13, с. 173]. Зокрема, В. В. Ферлій зазначає, що "процес інвестування 
передбачає здійснення суб’єктно-об’єктних відносин з приводу генеру-
вання, перерозподілу та споживання капіталу. Замовником проведення 
оцінки інвестиційної привабливості може бути як суб’єкт, так і об’єкт ін-
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вестування. Характерна риса успішного інвестування – це обов'язкова 
присутність подвійного ефекту: позитивних наслідків як для суб’єкта ін-
вестування (інвестора), так і для об’єкта (реципієнта)". У випадку з ринко-
вою привабливістю підприємства, варто враховувати, що позитивне оці-
нювання ринкової привабливості підприємства з боку певних економічних 
агентів, може йти всупереч інтересам самого підприємства та такого пози-
тивного подвійного ефекту не принести. Мова йде про можливість несум-
лінної конкуренції, агресивної уваги суспільних організацій та органів 
влади, й безумовно, насамперед, рейдерської атаки.  

Не дивлячись на позитивні аспекти злиттів та поглинань та розмаїття  
видів об’єднань, в Україні отримав розповсюдження саме силовий захват 
майна власників підприємств. Дві третини поглинань на вітчизняному ри-
нку відбуваються внаслідок рейдерських атак. Незаконність цих процесів 
значно знижує привабливість України у всесвітньому економічному прос-
торі, що підтверджено низькими показниками держави у міжнародних 
рейтингах різного спрямування. Сьогодні в Україні діє 40–50 професійно 
підготовлених рейдерських груп. На Україну активно приходять інвести-
ційні компанії, які отримали досвід рейдерства за кордоном, зокрема в су-
сідній Росії. Результативність рейдерських атак – понад 90 %, а орієнтовна 
сума операцій, здійснених рейдерами, становить, за підрахунками експер-
тів, 3,5 млрд. доларів на рік. На жаль, в Україні відсутня офіційна статис-
тика рейдерських атак. За даними Української спілки промисловців та пі-
дприємців протягом останніх трьох років жертвами рейдерів стали понад 
3 тисячі підприємств. За іншими джерелами, незаконних атак зазнало бли-
зько 4 тисяч підприємств. Виходячи з визначення ринкової привабливості 
підприємства, при реалізації рейдерських намірів, можна виділити насту-
пні інтереси поглинача: розширення ринкової частки, усунення конкурен-
тів, встановлення контролю над продавцями або постачальниками, "прид-
бання доходів" підприємства, яке атакують, перепродаж активів або підп-
риємства по більш високій ціні, корпоративний шантаж тощо. Отже, вияв-
лення й обґрунтування другої особливості існування явища ринкової при-
вабливості підприємства наштовхує на висновок про необхідність розроб-
ки методології оцінювання й управління ринковою привабливістю підпри-
ємства відповідно до вимог сучасного бізнес-середовища. 
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3. Врахування вимог потенційних партнерів [11]. Рівень ринкової 
привабливості підвищується за швидкого досягнення консенсусу інтересів 
між суб’єктами ринкової взаємодії. Тому врахування вимог потенційних 
партнерів-реципієнтів ринкової привабливості є важливою умовою пози-
тивної суб’єктивної оцінної реакції підприємства її продуцента. У виборі 
того чи іншого партнера по взаємодії визначальну роль має суб’єктивна 
думка реципієнта щодо того, чи зможе даний продуцент стати засобом до-
сягнення його цілей і у якій мірі. Саме цей фактор, за визначенням науко-
вців, відіграє ключову роль у формуванні поняття "привабливість підпри-
ємства". 

4. Плідна взаємодія з потенційними партнерами [11]. Зміст партнерсь-
ких відносин полягає у необхідності організувати взаємодію сторін таким 
чином, щоб утримати домінуюче положення на ринку та шляхом перероз-
поділу участі сторін забезпечити досягнення такої мети з найменшими ви-
тратами та втратами. При цьому обов’язковою умовою діяльності є збере-
ження за кожним з учасників економічної незалежності та свободи. Одні-
єю з основобудуючих засад цього процесу є постійна взаємодія, відкри-
тість інформаційного доступу та доступу до механізмів контролю. Вихо-
дячи з зазначеного, можна погодитись з позицією Бочарова М. П., що 
"об’єктивне на перший погляд поняття привабливості стає суб’єктивним 
та керованим" [14, с. 11]. 

5. Симбіоз фінансово-економічних і психологічних оцінок діяльності. 
Майже всі ключові змістовні елементи ринкової привабливості підприєм-
ства, мають дуальну природу, яка полягає у перетинанні об’єктивного та 
суб’єктивного. Безумовно, використання фінансово-економічних оцінок 
діяльності підприємства при визначенні його ринкової привабливості зу-
мовлене легкістю застосування даного аналітичного інструментарію, мо-
жливістю комплексно оцінити поточне фінансове становище підприємства 
тощо. Втім, на думку В. Соловієнко, ефективність взаємодії суттєво зале-
жить від впливу психологічного чинника, зокрема: ставлення партнерів 
один до одного; психологічної і практичної готовності до співпраці; інди-
відуально-психологічних особливостей партнерів [15, с. 64]. 

6. Врахування перспектив розвитку підприємства. Як відзначає Т. Ко-
упленд, "інвестори платять за ті результати, які вони очікують отримати 
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від компанії в майбутньому, а не за те, чого компанія досягла в минулому, 
і, звичайно, не за її поточні активи" [16]. Відтак, одним з найважливіших 
завдань, що стоять перед економічними агентами, є вибір таких партнерів, 
що мають найпривабливіші перспективи для розвитку в умовах динаміч-
ної зміни зовнішнього середовища. Це обумовлює необхідність врахуван-
ня перспектив розвитку та потенціалу підприємства при визначенні його 
ринкової привабливості. 

 
Висновки 

 
Проблема формування ринкової привабливості підприємства у пло-

щині оцінювання потенціалу відносин взаємодії, гармонізації інтересів 
суб’єктів взаємодії є малодослідженою сферою досліджень. Відтак, вста-
новлені унікальні особливості, характерні для явища ринкової привабли-
вості підприємства, відіграють значну роль у розмежовуванні близьких 
понять "інвестиційна", "маркетингова привабливість" тощо та формуванні 
окремого предметного поля. Безумовно, зазначені особливості є лише ос-
новою змістовної картини явища ринкової привабливості підприємства, 
яка потребує подальшого дослідження та наповнення. 
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ОСОБЕННОСТИ СУЩЕСТВОВАНИЯ ЯВЛЕНИЯ РЫНОЧНОЙ 
ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

Е. В. Свиридова 
В статье приведены и обоснованы особенности существования такого 

явления, как рыночная привлекательность предприятия, к которым отне-
сены: невозможность существования абсолютно отрицательной рыночной 
привлекательности; присутствие негативного эффекта; учет требований 
потенциальных партнеров; плодотворное взаимодействие с потенциаль-
ными партнерами; симбиоз финансово-экономических и психологических 
оценок деятельности; учет перспектив роста предприятия. Указанные осо-
бенности положены в основу дальнейшего формирования содержательной 
картины понятия "рыночная привлекательность предприятия" и установ-
ления ее признаков, структуры и факторов. 

Ключевые слова: рыночная привлекательность, предприятие, взаи-
модействие, продуцент и реципиент привлекательности, интерес. 

 
EXISTENCE FEATURES OF THE COMPANY’S MARKET 

ATTRACTIVENESS PHENOMENON 
O. V. Sviridov 

In the article the existence features of such a phenomena as the company’s 
market attractiveness are presented and justified. To such types of features the 
following characteristics are included: the impossibility of completely negative 
market attractiveness of the company; the presence of a negative effect; 
accounting of potential partners requirements; fruitful interaction with potential 
partners; symbiosis of economic, financial and psychological evaluations; 
accounting of the company 's growth prospects. These existence features are 
considered as the basis of the meaningful picture of the concept " company’s 
market attractiveness", which will be further established.  

Keywords: market attractiveness, company interaction, producer and re-
cipient of attractiveness, interest. 
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